

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского,  
д. 82

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Шульги Даниила Петровича  
«Предпосылки сложения Великого Шёлкового пути и его  
функционирование в контексте триады Китай-номады-  
Средиземноморье»,  
представленную на соискание учёной степени  
доктора исторических наук  
по специальности 5.6.2 Всеобщая история**

Написанная доцентом кафедры международных отношений и гуманитарного сотрудничества Даниилом Петровичем Шульгой диссертация «Предпосылки сложения Великого Шёлкового пути и его функционирование в контексте триады Китай-номады-Средиземноморье» была подготовлена в Сибирском институте управления – филиале Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Перед нами завершенная исследовательская квалификационная работа, в которой рассматриваются социально-политические процессы, происходившие на Великом Шёлковом пути. Автор опирается на различные, разноплановые источники, как, например, нарративные, археологические, эпиграфические. Следует отметить, что в работе опубликованы источниковые материалы, которые впервые вводятся в научный оборот. Промежуточные выводы, полученные Даниилом Петровичем в диссертационном исследовании, прошли солидную апробацию, то есть были опубликованы в рейтинговых журналах (список журналов, рекомендованный ВАК, WoS, SCOPUS).

Последние известные автору отзыва диссертационные работы на русском языке, охватывающие в различной степени материалы от скифского времени Китая до раннего средневековья, были представлены довольно давно. К таковым, с определённой долей условности, можно отнести представленные Кан Ии Уком (Новосибирск, 2000 г.) и Чжун Сук-Бэ (Москва, 1998 г.). Эти работы, выполненные иностранцами на соискание кандидатской степени, охватывали менее широкий круг проблем. Наиболее интересными и новыми, по мнению автора отзыва, выглядят рассуждения Д.П. Шульги, касающиеся этнической атрибуции на основе материальной культуры. Даниил Петрович справедливо отмечает, что, несмотря на всю заманчивость подобных корреляций, пока они остаются на редкость дискуссионными. Виной тому несколько факторов, среди которых на первом месте – специфика письменных и эпиграфических источников, причем не только китайских. В Причерноморье, например, этноним «скифы» имел сходную «судьбу». Особую ценность рассматриваемой работе придает детальный обзор судьбы скифондной (предположительно) общности юэчжей, а также подробная характеристика их влияния на становление Великого Шёлкового пути.

**Личный вклад** Даниила Петровича, исходя из вышесказанного, высок, т.к. автор диссертации ввел в научный оборот большой массив исторических источников, в том числе нарративных и эпиграфических источников на китайском языке. Атором диссертации проведен историографический анализ научной литературы, в том числе изданной на различных иностранных языках. Были получены новые обобщения и выводы. В результате представленная работа «Предпосылки сложения Великого Шёлкового пути и его функционирование в контексте триады Китай-номады-Средиземноморье» стала примером нового взгляда на предпосылки сложения и историю Великого Шёлкового пути с опорой на широкий круг источников и фундированными выводами.

Методология диссертационного исследования базируется на принципах междисциплинарности. Учитывая широкий круг рассматриваемых вопросов

(атрибуция материальной культуры, реконструкция этнокультурной и хозяйственно-политической ситуации и т.д.), данный подход выглядит единственным возможным для достижения обоснованных, убедительных и объективных выводов.

**Научная новизна** диссертационного исследования «Предпосылки сложения Великого Шёлкового пути и его функционирование в контексте триады Китай-номады-Средиземноморье» в краткой форме выражена в положениях, выносимых на защиту, а также в заключении. Текущим положением дел в истории поздней древности и раннего средневековья Центральной Азии продиктовано и решение важных задач диссертации. Во-первых, охарактеризована этнокультурная ситуация в Северном Китае во второй пол. I тыс. до н.э. – первой пол. I тыс. н.э.; во-вторых, реконструированы основные черты хозяйственной, социальной и духовной жизни. Как отметил и сам диссидентант, решение этих вопросов позволило ему закрыть еще одно белое пятно в истории Великого Шёлкового пути.

**Практическая и теоретическая значимость** диссертации Даниила Петровича не вызывает нареканий. Наработки, сделанные в ходе исследований, уже используются в рамках учебных дисциплин «Всеобщая история» и «История (история России, Всеобщая история)», преподаваемых в Сибирском институте управления – филиале Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Содержание рассматриваемой диссертации Д.П. Шульги **соответствует избранной специальности 5.6.2. Всеобщая история.** На основании широкого круга источников исследуются фундаментальные проблемы мирового исторического процесса; анализируется история обществ Центральной Азии (и сопредельных регионов) в I тыс. до н.э. – I тыс. н.э.; рассматривается многовариантность социально-политического, хозяйственного и культурного развития регионов, стран и народов мира.

**Вывод.** Диссертация «Предпосылки сложения Великого Шёлкового пути и его функционирование в контексте триады Китай-Номады-

Средиземноморье» в целом является оригинальным, высококвалифицированным исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора исторических наук, а ее автор Даниил Петрович Шульга заслуживает присуждения искомой ученой степени. Работа соответствует требованиям Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утверждённого приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336.

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор исторических наук, профессор  
кафедры Международных отношений и гуманитарного  
сотрудничества  
Сибирского института  
управления – филиала федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

Н.М. Маркдорф

«01» 03 2023 г.

630102, г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6  
тел. +7 (383) 373-13-24, markdorf-nm@ranepa.ru

Подпись Н.М. Маркдорф заверяю  
Директор Сибирского института управления –  
филиала РАНХиГС



О.Д. Федоров